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РАДИМО.

I.
ToBopcliH о уједпњењу парода пашега, мп 

смо педавпо пагласили, да нам за оствареље те 
идеје треба,да љомс вас народ паш буде задах- 
нут. Тада смо добпли од једпога листа,као што 
смо и опда спомепули, одговдр, да уједињен.е 
своје допста н жели васколикп парод паш. Но 
пзмеђу же.вс, коју неодричемо, и оиога, чсга бп 
требало да вма у пароду пашсм, а па жалост 
иема, ностоји велива разлика.

Ево каво је то: народ паш жсли, да се 
уједини, a то пс од јуче, псго од ваво је изгу- 
био слободу своју. За доказ премда јс то ствар 
тако јаспа, да га и петреба, наводимо пселење 
хољада пајбољијсх јунака срискијех из својо о- 
тачбипс под Чарпојевићем а ?а врпјсмс цлра 
Леополда.

To јс бпо јсдаи покушај њеколициис за о- 
слобођењем свега парода испод иоплаве турске, 
Боји јс па жалост остао пе само бсз успјеха, 
вего је ниао вајжалосннјпх иошљздида no једпп- 
ство паше. јер пе само што сс у толшсијем бо- 
јевпма од онога времепа до дапас, којп јс Ау- 
стрвја водила, утвраше цвијет Српства, псго се 
њеки ссслише и у Руснју, ђе су до сада са 
свијем угипули, а та је судбнва постнгла у 
њсколико u њихову заоставшу бра!>у у Лустрији. 
Међу тнјем в сам парод који јс остао у својему 
староме завпчају твјем је јако ослабио.

Даље револудвја српсв.г иод Карађорђем. 
Шта је она друто вего дивни израз пеодољнве 
тежње за ослобођсњем ? Што је сувншпо, моглп 
бн још споменути крваву u јуиачку борбу од 
толако вјекова витешкијех Црпогораца, који сс 
пијесу борнли само за своје одржање, пего и за 
ослобођење браће своје. Јасни су свједоди томс 
измсђу осталога скоро пепрекидно ратовањс Цр- 
вогораца у Хсрдеговппи вао u заузе1»е Боке, под 
св. Петром (Петром I. Петровићем Њчгушом.)

Дакле бпло је увпјев жеље за ослобођењем, 
ва у ужем смислу и за ослобођељем пзродппјем, 
али, као што всћ рекосмо, та је жеља остала 
увнјек само жеља.

Тражећи узрока томе ако се заовтамо за 
што јв тако ? мислимо, да пикакве оаолностп ве 
можемо прије окривити. пего ту, што парод папг 
уз ту жељу вије бно одушевљељом толико оспа- 
жеп и чврст, да је као један човјек устао и 
врегао за остварсње њспо u то иеобзирући се 
ва жртвс, јср овдје морамо п то казати, да пас 
пага општи устапак за опу сврху ие би иикада 
стао ополико жртава, колико је већ до сад пс- 
вшшјех вародпијсх жртава иало и колико u дапас 
join једпако пада узалудно, без цпјелш, без од- 
страпе, него једипо од Бсфи пародппјех угљетача.

И пс само што није толпко одушевд>ел, 
псго чипп се да оп п ве помпшља па укуппо 
ослобо1;еље u уједињењс својс. За давпу прош- 
лост пећемо да говорпмо, пего да поглсдамо 
чако рећн само па јуче. Год. 1S4S и 1S49, кад 
је пламеп револудије Јсвропу обузсо, а аустро- 
угарсви Срби заронише у крваву борбу. II иа 
ону дпвпу слнку српскога јупаштва п самопре- 
горевања, која се п у опомс крају пашега на- 
рода том приликом разви, по може нп једап 
p ' l i  ово га гледишта, на којем дапас ми

стојнмо, с воиосом гледити. А за што ? За то 
што опа јуиачка и јуначвп проливепа врв српска 
нпје потекла за слободу и једннство парода 
српскога, нсго за хабсбуршка дон и царевниу, 
што јс обојс тада у опаспосги било, да ће иро- 
ласти. А од тога, зашто со огш Србп боришс, 
пн опи сами псмогаху пишта више очевивати, 
пего мало м илости , која мх до дапас једва 
одржавашс у животу.

Тако јс било прпје двадесст годипа, а тако 
се исто догоди u нрије само п,екс годипе. Уста- 
де храбра Бока, изазвапа пссмотрепим постуи- 
цвма ондашњс далмативсае бурокрадпје, која је 
цијељада да зада иос.всдни ударац тамошњо 
пародној страикп. II кад је шака Боксза хш>адс 
мађарскнјех тјссногаћа од себе јуначкн отиспула 
п кад јс Boh дошла у тај положај, да сс Беч u 
Пешта, прсма н.ој свлони на помирл.ив корак, 
оиа се иајзад приклоивла својој постојећој вла* 
ди и задовољила се ма и псзпатиим обећањама
IICTO.

Паиош.встау нијс ои ] ракозачкл уетапас 
од ирошле године гакав, да бп га могли outjc 
пре1>утати. Устадс шака људ« и јавио и гла спо 
изрскоше, да јс њихова тсжња, да оборс Аустро- 
Угарск}г, иа да остварс једипство свога парода. 
Запешеп покутај шаке људи! А шта је и од овога 
повушаја било сви знамо. Коловође су стрсл апе, а 
остали, што су тобожо као ирости људп билп заве- 
дсни од певаљалаца, пли су кажњепл, пли им је 
„милостиво* опроштепо. „Кажњепи" u „опрош- 
тсоо!с Како тсшко тичу у пародпо срдо овс 
ријсчи ! Даклс опи су кришг, што су устали за 
пајсвстију сгвар, за иародпо ослобо}уои,с и ујс- 
дчњење! Да сраваа вревепа, да жалостпа ста- 
ња пашсга! Алп тако јс, п хтјело пам сс не 
хтјсло, морамо сада угупшти осјсћање, које иам 
узаври прп тој иомисли.

Ово што допдје рскосмо, дзво.впо је да 
сасвијем одржн тврђењс наше, да је у нашсм 
пароду бидо u да има жеље за ослобођењом, 
алм да пдрод наш впкада није показао ону 
во.ву II спагу, која јс иотрсбна за остварсње 
њеио.

Ако пам когод прпмјсти: да што су опи 
крвави нокушајв, ко.јесмо ов^с самл иавелн ? 
Зар опи пс показују во.ву п стварно дјељање 
за пзвршењс пародње ашсли ? Ai:o пам когод то 
примјети, а друго и опако пеможе, to lie иам 
добро доКп, јср баш на то сс мп и ослањамо. 
Ништа бољс од тпјех самијех револуциоиарппјех 
покушаја педоказујс да у. пашој вародиој маси 
ппје дозрела револуционариа мисао, без чега су 
пам сва папрсзања без изгледа, да, дакле, гшје 

ј васколики варод наш ва.ваи на одлучио ирег- 
пуће.

Ми смо cell реклн да миоги покрсги, плн 
бо.ве устапцп, који сс нојавпше у пашом наро- 
ду, пс имадошс пред собом опу тсжњу, коју бн 
морали имати, исго су били вшпе лјесаога зпа- 
чаја, т. ј. сводвли су сс па то, да сс опоме 
дјелпБу парода пашсга, liojn јс устао, олаи ш а, 
и ппшта впгас. Док је тај устапак трајао, оота- 
ли мпого протежнији дпо иарода сједпо је спо- 
којпо, ппје сс крстао. и није orjehao нпшта, 
што би га могло покрепути. Обичпо јс врло 
мало људи бпло, којп су уввђалп u жпво осје- 
|»алп, да опој браћи ваља номоћи колиио љпх

сампјех рада, толиао и ради оиштс стварн на - 
родње. Сви осталл илп су као обичпа публнка 
у позоришту вли оппггијс да кажемо, као и сав 
други радозпалп свијет, само слушалп u гледали 
шта сс ради или су, шго jo join горс, осуђивалп 
одважпост браће своје.

Овако исто расположегве пцрода показова- 
ло со и при опијсм устанцача покрајнчнијеи 
пајповпјега врсмспа, који су отвореио паписали 
па своју заставу: о с лобође љс  и уједиље-  
п. с 'парода. А у колако су оваква нреду- 
aeha тсжа, замашиија n опасипја, у толико со 
још вишс ноказивашс хладпоћа, — нли aito uuje 
сувшде миого речспо — ие.мариост парода, или 
бар опога рсда људи који xohe да претставл.а 
парод. Опда со обичпо истичо миоштво лудра- 
ца, којп наирчјед зпзју, да таквп иокушајп пе- 
мају изглсда, илч чаа да су оиасии ио будућ- 
пост иародпу, мјссто да сви ирогнемо, да ус- 
таоцс иодржпмо, ла да и иодузоКа осигурадо 
пзглед u да будућпосг пароду обсзбражиио.

Једпо п псто впдимо дакло у оба случаја, 
впдпмо non о кр с г.в и вост парода. Има људп, 
којп порочу то. Побудо из којпјех то чипс, ис- 
Iicmo пагађати, илп — казати. Ми остајемо ири 
лашсп увјореи.у, којо Комо у будуКеп члапку 
још 6o.se засвјсдочптм п то са иојавмма, појп 
св дапас развпјају у пашем пароду, особито у 
Аустро-Угарској, иријс п послојо распуста хр- 
ватскога сабора.

СМРТИИ УДЛРЛЦ НАРОДШШ Iir iio iA sfi)* , 
У КОС1Ш.

Ово што се OBiix дапа збнло у пссретгтој 
Босип слодило бп крв од муке и јада у лшлама 
најхрабријега духа, најмирнијсга човјека, кад му 
рука објест љутс звијори раздире само срце иарода.

Турска влада псда прапославнии xpmnha- 
пнма да у будуће самп господаре са својима 
прилозима за вародне школе. Ово је воК готов 
чнп ; Фсрмап таковога варварскога оадржаја про- 
читап је јаппо у свим меџлиспма прод предста- 
Јшицима парода правоолавиога. Илц иорају зат- 
г.орити школо, илп сваки прилог допоситп владн 
па да опа учптсљима „аојп пису буптовпидн* (аио 
турска влада нао бупговппштво песматра наука) 
вз своје рукс даје илаБу, u сама пазпачујс пред- 
метс, којс учптељ има иредавати. Овако везнрска 
епернама и царски Фериан дословпо гласи, no 
рпјечих иредпостављепнх властих. Ето то зпачп 
имеповаље векаквога турскога мипистра просвјс- 
тс — да се лаиме иародима петурске вјере про- 
пшпу у школи предиети учсња задахпути тур- 
ском вјером II мржљом иаклсиом против сластн- 
тому пароду, н.егову осјећању, љеговпм свети- 
itaxi, узиркос да је хатихумајумои зајамчепа хри- 
rnhancuini пародима аутопомија шгсолсха и вјеро- 
законска слобода, п ову аутопомпју зпјамчилс 
свс свропејскс вслссилс. Том варварскои одред- 
бом палајењспа јс смрт иародпопу животу хри- 
шаапских парода.

Оократ јо зиао да јс правда поправда, да^е по 
осуди својих душмапа моратиу мрпјстн али (ai:o је 
Нлатопу вјсровати) nnai; је иослпе крвпичкс ирс- 
суде св ijnx душмапа дуго с плша говорио, пај- 
ирије казав пп : „0 Атип.апп, сад пошто стс ви 
учипилп сзоју дужпост осудоапш мс па смрт. a 
ја пошто сам се разабрао, небуди вам жао по- 
слушати ме и одгосирпти ми.“ — Јлсеп аТ ур- 
ке пећу обраћати, јер див.ва зспјер пезна за илс- 
мсппто осјсКање, ного за ивјороку Јјудљнвост и 
објест. Ја ппгам снс xpumliancse велевласти, по- 
је су толппу плсмопиту људску крс пролиле иод 
Себастопо.вол у кримсвом рату, јс ди Турска



IS
иодпиеала таггаг, хатихумајум, да i:pmhanci;e ш::о- 
лс затвара и просвјоту из својс државе прогопи 
п смла!>ује ? Јесу лн оа то noc.ia.ie своје застуи- 
тпп:с у Сарајсво. да својом присутпошћу и ;пут- 
н,ои одобравају уништен.е ткола, сатирање про- 
гвјсте п чоијсчалскога наиредка? Држе ли one 
:?а nopyiy и нроппју г.глкко начело културе п 
просвјето, one осповс сваке дибро ypeljene др- 
.тапг. Држс ли one да су н>нхови копсулатп за- 
тоЈу Турској иоставлспи, да подуппру варбар- 
ску мисију Туреке, воја пде па шжорспућс изо- 
бражеиа и 1птрпјсблен.а свпке icpiuhaacue мпслп 
и npmhancKora напредка ? Оораћам се к родо- 
л.убпим уздапнцам пашпч спажној и сросвијет- 
љепој Србнјп и јупачсој Црпој Гори, којс пам у- 
вијск иоручују да се трудимо уздрлсати н уна- 
нриједнти нашу проспјету дов дан усврса паше- 
га marie. Можомо лп поред оваке пасплне и 
ларварске забрано просаијету н ширпти, пска 
пам one кажу ? Ми им стпвљамо па душу иашс 
лриодносаипо стање, јер док пам 6pah» гвихо- 
вој. срцу плоти iliixobc, Турцп ка овапо безбо- 
жап пачпи с јсдпе етрапе затварају школс н про- 
гопсч учвтсље, с другс стрпно с хајдудп п деге- 
тари све иам поотпмаше до гола пзмучена тије- 
ла. Сад од 1 Цовембра до 12. Јапуара иаву- 
коше десстари — пза како је преко 300 душа 
бпло уапшепо — у самој Посавипп баљалучкша 
саеџава 54000 (нсдесст и четири хиљаде дуката !) 
а хајдуком јаглшм, очевпдпим владппим ортаком 
IIU броја сп пезпа. Пема дапа ии nol.ii, да коју 
ityLy пспоробо, кога пеизпрсбијају а мпогс и у- 
бијпју. Од иоловипе Иовембра до 7. Јапуара 
разбојпички арамбаша М. IkiiI. од 80 па сплу 
пјепчаппх н отетпх Ijcimiana и зппјерски осрамо- 
1,еппх, оте 300 (три стотнпс дуката.) Марку
I Јачпћу нз Острасњс ore 100 дуката а брата му 
убп ; ,1овп Ружп1»у оте 24 дуката а љега рапп; 
(!имп (’rnjcnanoBiil.y one 39 дуката а сипу му 
рук-у одспјечс. Јсрусалимцу, отцу Со*ронију иза 
како му взчупа браду п паџаком га до мртва 
изиребију.осим све што бијашс no побожпом хри- 
n.LaecKOM пароду сакупио. (Овај јсромонах npu- 
<-ипо јс ово дапа у Сарајсво п предао тужбу.) 
На сс гве ово ужасно зло догађа као пајвеЈ.е u 
пајпохвалппје добро усријед бијела дапа. To еу 
чшш пајповије добе, који по канупу (иаредбах)
II шгријату (мухамедопском лраву) пису казњи- 
ве иарави ; пародне школе затварати, учптеље 
ирогоппти, јср су оип шсјтапи п џииови (дја- 
волп п дсмопп) захтијева државпа пужда па се 
пссмију пити могу трпити.

Па уз гвс ове пагрде u страхоте, безобра- 
зпи оргап Асим-пашс „Сарајсвскп Цпјстпигс" 
цродрзпује се у бр. 43. казати, да је „Видовдан" 
за лудпицу п за пјешала кад каже: да „турска 
лјера пепружа срсдство за умпо нзображсње, 
што више да иетражи ппкакпа душевпога раз- 
витва, јер се начело овс релпгпјс оспива па 
тампом темељу, п До корап влада п дохле оп 
доппре, ту просвјети пема мјеста итд.“ Дпипа 
ако сс to 5I03KC казатн о турској вјерп у об!.е, 
приједп nanocc sa Боспу. ]tc посгупак турске 
владе U одвпшс јаспо свјсдочн да су варвлр- 
ство и турска вјера сипошиш.

П О Д Л И С Т А К .
Т А П Л С II Ј А В 0  Г К А П И Ћ.

(Ирнпопјсдка иротив лијапства.)
(Настапак.)

Као прота до^е Матија своме рпдосном от- 
ц}' Алскси па објед, н ту се сад взмеђу мудрог 
етарог отца, и млађапог, до првог свсштеппчког 
чппа почаствовапог сииа, таково једпо позорпје 
догодило, којс је у стању душу човечску потре- 
стн, II грсхота је, да се то у пајизврстпијим 
школсаим предаван.ма, као тема најзрелпје фи- 
лосоФије не уврсти.

Ово је пак, што треба себп сваки Србип, 
а особито млад човјек, да златии слови дубоко 
у срце ypea'.e, пав да се no тим речпиа влада, 
као што се п прота до својс смрти подржавао; 
— npoiaje те рјечи сопствепом руком забјележио, 
п с ким бп се го!) састао, сваком бп пх прочи- 
тао, п опомиљају1.п се свога мудрог отца, са 
сузпим очвма протолковао би их.

Гечи су ове пзговорепе од Алексе, кад је 
paiocTan свога сииа као проту у својој кући 
прихватио, u опда му је следе^п савјет дао:

„Сппе мој, видпш тп си дапас од свештс- 
ипка u од иарода за проту изабран, а тп си 
још врло млад, да-би могао разсудитп, шта си 
дапас, II како треба да се ти у свету naliem, 
за то добро послушај мој једап, п нош.ведњи 
отчинекп савјет: пемој мпслити, да од тсбс нпје 
бпло слободппјп п ваљаппји људгг, који су пре

Па утјеху буди свој браћи паитј нзвап 
Поспе, да с}’ се свс православае o61.niie лушкп 
одчрле овој иаклепој павали п пасиљу турскс 
владс па пародпу проспјету у Боепп, а посл.с- 
дице јавитп ћс.чо пашему и страпу сппјету у 
своје врвјомс. Спда пак ожалошЈ.епп довпкујемо 
Србијн п Црпој Гори: вли отварајте врата Ја- 
пусова, пли прсстанитс пазиватп Еас вашом 
6paLosi и сажал.пЕатп најпесрстппјс државл.апе 
у Јевропи ! Тако нишу пз Босне „Обзору којп 
се узда да ћс Србија и Црпа Гора у болико им 
је логуће па дотипеом мјесту иодићи глас у 
одбраиу страдајућс браћс. Mu од паше страпе 
саопштава.чо сада само ово, а идуhu пут каза- 
1.емо што звамо.

113 НАШШЕХ II СТРАННЈКХ 
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„0 распусту хрватскога сабора допосп „Ост 
упд 1* *ест“ из Загреба овај чланав:

Кад сам вам ире пеколпко дапа иаговестоо 
да пагло распуштаље сабора пије гроф Лон.аји 
паредио, него да су шта виже упиоиисте гроФа 
lleja4cmiha u бана пагопнлп на то, држи.м даје 
сада време, да ту ствар отвореиије претресем u 
да па моју тврдњу паведем Факга, која ие могу 
господа уппснисте оборнти.

ГроФ Лоњаји искао је у почстку, да се н- 
зпађе пачии, којим би се осигурало то, да уиио- 
пвсгвчва странка ие остапе у сабору иема u мр- 
тва, да јој се паиме створц у пспгганском сабо- 
ру прпстојам положај. У дотнчппм преговорима 
дошло се постепепо до тога, да се на обе стра- 
пе сложе у томе, да се бар маља половнца др- 
жавпих заступиика хриатског сабора уаме из ио- 
CTojehc владипе странке, и онп свлпп иреговори 
од I I .  до 17. јап. и. р. што су у листовпма 
многостручпо претресапп тицали еу се попајви- 
ше те једне тачке.

Прво је требао гроФ Иејачевић као мнип- 
стар преговоре о поравнаљу у Загребу воднти ; 
при свој деликатпостн, која је с name страпе 
староп гоиодииу, чију добродушпост сваки по- 
зпаје, указивана, ввак је on, ио свој прилнци 
упнопистнлЈа паговорен, ноказивао тако очевидпу 
стрпљу да са народњадима у додир дође, да је 
од наше страпе директно код гроФа Лоњаија пи- 
тапо, шта се ради; јер ми хтедосмо иоштепо да 
држимо своју реч и мииистар-председиш; имао је 

! иаше пупо поверење.
Затим дођу г. Мирко Боговић као повере- 

пик гроФа Лоњаија у Загреб и допеее листу уви- 
јописта, који треба да се за Пешту бирају, за- 
једпо с илапом у џепу, како ће се поступатп: 
гроФ НејачевиК п мипистарски саветппк Боговпћ 
имали су nyuoMoti да све с нама утврде. Мппнстар- 
преседпик взразио је жељу, да се копстптујисање 
дотле зауставп, док се с обе страие не дође до 
споразумљења.

Мп смо дакле сасвни иросто морали чекати. 
II мп чекасмо 2., 3., 4., 5., G. јап .: ал ниједиог 
од пас пе позваше па прсговор, Мирко Боговвћ 
није Дошао Ш1 у сабор пи у пародпм плуб, па

заслужилп, да постапу протом, ал сви су тебе 
зс најучепијег, иак се падају, да hem ти са 
пауком старати, — ако пак xolieui да с науком , 
стараш и напредујеш, у саветовањма пемој др- 
жати да си тп пајучепијн и пајмудрији, u кад 
будсш говорио. ошј 1»е те као свог прогу, п Л- 
лексипог сиоа слушати, ал пебудешлн твоје дру- 
гопс, II старије људе саслушао, u љихове речи 
мудро пзмјерио, ц шта тн ouu боље рскпу, тога 
се подржавао, — опв ће тп се за леђи смпјатп, 
а ти ћеш важпост код њих за па вјек изгубитп.
„ Кад пролазшп кроз Нурпју, свуда he те срдачпо 
и гостољубнво дочекати, ц свугдп he те са ви- 
пом попудити, — садј узме Алекса једпу пуиу 
чашу впиа,— а тн прве годгше, оволпко пслш,— 
одпије сједпог прста, — друге годипе оволпко, 
— одпије с два прста, — Tpehe годипе опст о- 
волико, — одпнје до полак чашс, п тек четврте 
годпое мошеж пупу чашу испоти, п колко xohcui 
iiiiTH а парод u сваки he, догођ будеш жпв, ка- 
зивати: паш прото пе иије! “ — па ти се nehcm 
проиитп, u за свагда hem остати, паучеп, мудар 
II трезвеп човјск, а у свештепству првц u пај- 
бољи прота. u

Чувши ове мудре и простосрдачие Алсксппе 
рпјечи, тако су мс се срца коепуле, да их ја 
пикад заборавитп nehy, сваком сам их брату 
Србипу казивао, и желио би, да пх свакп Србшг 
добро поња, п да се од њпх користп, као што 
треба добрпм сиповима, да се од саијста својпх 
родптеља пауче.

Menu се самохг деспла једпа ирплпка, да

ј U на улпцв је еваи 
I памсром пзбегапао. 
ј j\Iu даклс п опет 
; учпппти. Једаи од иашпх 
| ilcjaiCBiiha дпректво и личпо 
; има иалог из Пеигге, да отвори 
| иоразумлеља с нама Г. миппстар 
ј је варактсристичкв одговор, да оп . 

о таком палоп, н окрепс дотпчиоме лаји..
Иа и сг.мо to I!о пашан.е пије нас одвратоло,

| да наше иомпрл.иве памере пс пасташшо; у Пе- 
; шту одправпсмо саопштај о томе, u бап Беде- 
ј iceinih добијс иопозо 0 .  јаи из Пошто телеграФскпмг 

иутем налог, да све употреби, да пародњаци прц- 
м*е листу саборскпх застутшка, коју је гроф 
Лоп.ајп саставио; а дотле да сс сабор не коисти- 
т)'јшпе.

Међутпм с.у вернФикадпопп одбори давпо 
своје иослове довршили*; пародпади су — даби 
опет своју помирл.ивост показази — све мапе н 
погрешке npu пекпм нзборнма где су униоиисте 
у iieliiinu превидпли и ппсу се изразили противу 
пиједпога избора; само Тпт Iloouh, једап од 
пајумеренпјих владшшх прасталида буде пе овс- 
роп.геп, јер је повреда закопа бпла очевидпа 
и iiuje се могла пикако загладити.

Ми даклс држимо, да смо дали свс могуке 
доказе name иопустлшпоетп и пристуиисмо кон- 
ствгујнеању сабора. чему пи с које страпе ие 
бешс смстње пд иуту; а с другс стране нису 
ни ПејачевиК, ни Бедеповпћ, пи Богови!. пипав- 
ва корака чинилп, који бп [се могао тумачити 
као памЈера да се с пама преговара.

Да се копстигујпсањем иије пишта учпљеио, 
да се укрсге илаоови гроФа Лоњапја, то је о- 
чевидно. Говој) председника Мажурапи1.а. којим 
је сабор отворно, био је ново јамство ва name 
„лојалпе* памере; па npu свем том било Је.то 
доста, да би бан своју чисто Формалпу сапест 
угуишо, да срду iiyc.ru па вол.у, т. ј. да сабор 
распусти.

Ми сажал.евамо тај чип, пс ради иас, јер 
мп ири томе губнмо највише no годпне времепа. 
Mu га сажаљевамо радн гроФа Лоп.аија, чкје су 
се лојалпе намере његовим иотчињепим у imixo- 
вом сонствепом иптересу осујетплс; ми га сажа- 
левамо ради мпра, који је опет па дуго времо 
парушеп, ако ие за павек уништеп.

Како сада стоји хрпатско нитање, види се 
из овога члапка „Обзора":

Господа Крести!., Мразовпћ п Бопчипа вра- 
тшис с.е cunoh пз Пешто, иривидпо без икаква 
резултата у опом важпом послу рад којега су 
тамо 1ппли, у пстину лако љихов труд пије о- 
стао без плода за пародпу ствар.

Одређсп II напречад изведспи распуст сабора, 
којему пеима нара ни паметара у повјестп пар- 
ламспгарностп хтјелп су противипди п.чрода о- 
правдати н исиричатп пабадивањем кривте на 
саборску nehuny, нарочпто па опу псторицу, која 
су меморапдум сасгавила п нотиисала. Зпа се 
до душе, како с.у пађаропгт од уплпва ueh су- 
традап пошЈ>е пзбора гопорили, да ти избори 
пису изјава пародпе воље, да he се сабор рад

дозиам, како јо у стању пијавство човјека у зло 
бацвти п упроиастмтп, мепи је човјеи, с ким се 
то догоднло сам нриповјвдао, ја сам ту upimo- 
вједку добро запамтпо, ал иу писам вјеровао. 
докле па туђем језпку сходпу овој прпповједки, 
иод пасловом „Спомепицп једпог ципелара* ни- 
сам читао, и ово, можда је баш мој човјек,”о- 
ним језиком, којим је пајбоље разумјевао, на 
спјет издао, ал оудуЈш, да се у спо.меиицима 
мпого војетта iiciiiiheno палазп, што ја од стра- 
далсика нпсам чуо, to hy само исзриповједати 
догађај како се збио, и како сам пз љсгових у- 
ста слушао.

* **

Годипс 1S47 у оипм плодпнм и "даљњии 
прсдслима Угарске, кои па рскама Тисс’ u Ду- 
папа леже, и којц је иредјсл догшпје ирозвап: 

риским 1>ојводством, ал нослс 12 годапа опст 
гарској утјеловап, — осим Кпввиде п иозпатог 

Велпко-кнкппдског котара (дистрнкта) овладала 
јс врло оск) дпа годипа, пак су из тих крајсва 
мпоги људи дотлп у Кпшшду, — престолпиц}' 
котара, гдје живе препо 10,000 чистих овејаппх 
Срба, а у цијелом котару налазп се до 50,000 
српских душа, — да се гладцц зарапе.

Ја сам исте годппе ирви дао Лухова из 
цркве cyhii дошао.
. . ^  ходпику пред вратама моје собе, сгајао
Јо Јодап око 30 годипа стар човјек, v чпстои 
свечапом оделу, и вад ме смогрио, CMemehu сс 
доче&ао м с; ja саи прцмјетпо, као да мп јо
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гпустити, чпм сс отвор;;, паче u самп иаопри 

каеирати. Кривл.а је дакле бпла у том, што је 
imiua странпа пол о.м и правом парода добила 
ј::то јс ова nehnna пјерво хтјела служити землд: 
1! пароду, а пс бита слвјсли мамелук владајуКој 
госноди. Уаа свс то, када су распустилп сабор, 
како сс иикада пп једап распустатп плјс смио, 
бадн сс кривн.а на псторпду, да нпсу испуппли 
иити liciiyiuiTii могли, што су у Бсчу обсКали, 
ннрочито пако да су у лулавој пакаии тако свој 
лемлрандум у обКспитој Формн саставпли, да се 
иеможс знати пп ово ни оно, што у себи садр- 
жајс.

С тога када је rpo*i> Лољај, упуКен о сплсг- 
кама, кије су спроводилс раснуст сабора, хрват- 
ске пародњакс замолио, да опот дођу к н.ему 
на' савЈСт п договор, upon да су зпалн, како 
јаипо MiLCiLC, увријеђспо расиустом сабора, 
нсодобрава iluxob иолазак у Пешту, добро су 
миглпли, да he вишс иего срдитости Mohn no- 
служити доброј ствари, ако јо:а иошледњим о- 
инм кораком одбију с народа п сабирскс Behune 
и пајмању сумњу, да нс желе за обе враљсвипе 
и цијолу мопархију користне п повол.пе пагодбс.

Ово су желили постићи, за други који успјех 
цијс бнло надс.

11а су опо и постигли. ЈсрУТиеобичпо дугој 
конФореидији од 2. Фебруара, идуки с гроФом 
Лоњајем и мип..стром Керкаиолијем од точке до 
мсморандума, разлажући н iipenupyhii се мало 
не дијсли дан сложилс су сс обс страпе на то- 
лико у једпом ирограму, или ра!;е у пагодби, 
коју јс сам миниетар Керкаиоли редигирао, да 
је још само требало с обијух страна под н>у 
иотиис ставити. Што јс опа садржанала, Uohn he 
скоро usBjcmhe.

У то су доба донијслп сви бсз изнимкс ор- 
гапи уг. владс и деаковске страпкс радостму 
вмјест, да јс нагодба иошла за руком; да he 
Драгутнп пл. Михаловић битн баиом. Ти оргапк 
могли су те вијсстн иматп само од опих ишш- 
стра, иојн ‘су у конФсренцији иогодбу склаиали.

Пашп су дакле народњаци свој меморандум, 
прије толико озлоглаишван, таквими увјети прс- 
дизнрали и онреднјелили, да су мипистри гроФ 
Лон.ај » Ксркаполп на љих пристати могли и 
сбиља па њнх нристали.

Међутил сс јс у Деановском клубу плело 
II кухало на сваку руву. Гро<& Ладислав Пеја- 
чевић, Коломаи баи Бедекови1) и пополдашњи 
Демостеи Стјепап XepBonh нису об!»или с лини- 
стри, алу с тим више копалп п ровали около 
Деака и његове војске. Док су мпппстрн гледпли 
nponahii с хрватскими зародњадп споравумак, који 
би могао зајамчити обим земљама слогу п мирпи 
развитак, док су они дали у својим оргаиима 
јавити, да се јс таков сиоразумак пропашао 
дотле су пародпн уставпидн Деаковде упућнвали, 
да је сваки споразумак сувпшап, јер да има е- 
нергичпнх средства, којимн се даде у Хрватској 
стпорити сабор, првправап садању пагодбу и 
узрујано стање пе само уздржатп, него и сузат, 
даа&че можда са свим докинути аутоиомију хр- 
ватску, како је но жељи једпога иресввјетлога 
осдоднна.

Н.СШТ0 pehu хотјео, — ал ово пнкако од сме- 
шсња изустпти пнје могао.

Да га из забупс пзведем, почгем тихпм 
гдасом: „ Иријатељу/мсви се чинп, да в» мепе 
позпајете, и као да одавпа замно.м чекате, о- 
простите мп, јер ја сам био у дркви на Бого- 
служењу, а ја пе могу да сс вас опомепсм, 6uhe 
те даклеи тако добрн, да самном у собу уђсте 
и"кажете ми, ко сте?“ —

Мом човјек.у као да су сузс у очима засвјет- 
лилс, — устле му задрктале и једва чују}>им 
гласом прозбори: „леба“ — пак се опет пасмсје.

У таквом жадостном стап.у, виднти вессље 
и смејање, па другом човјеку учинило би хрђав 
утнсак, ал на овом било јс, да га човск мора 
сажалнтн.

Ја ирп свем том, држећп се спољашљс п.скс 
строгс озбиљпостп, речсм м у: „Menu се чнпн, да 
сте ес ви ире постарало за напптак, иак сте ее 
после сјетвло глади ? *

Са сузом у очима смсјућп се пасгави стра- 
иад: »Господппе, ја оснм воде пикакво друго 
nnhe не ппјем, од мјесед дапа ппјссам окусио 
тоила јела, а даоас је Tpehn дап, како шппта 
ие једсм, пав ако ми певјсрујете, — с Богом,“ 
» с веселим лпдсм окрсне се да одлази.

„Стапте пројатељу, — викпем за њим, — 
пи сте даиас мој гост! и

Бесело окреие се старац п без даљег оклс- 
вања, прпмп попуду.

Управ до новс хране задржао сам га у 
евојој Bylin, и за свс то вријеме, оспм воде но-

Спака угарска влада савпси о милостп u 
во.вп саборске Behune, а Лоњај tii.m ман.с с.ммје 
штогод d.'ibcctii проти њезппој дозволи, што сс 
» дрзгчпјс знаде, да га Деак и његови л.удп 
ипсу драге вол>с за прсдсјединка ирихватилп, те 
су му Beh више пуги спачке подметали, а нај- 
ра!;е му спачке цодми!јУ, г!;е се ради о хрватској 
етварн. Деав и н.егов клуб учнпнли cy upecujy 
nd*’ цјслокуппо шшистарско внјеће, те је ово из- 
јавило да се пе иоже опо ирихватити, о чем су 
гроФ Лоњај к упнисгар Керкаполи изреклн, да 
сс прнхватитц ложе.То јест, да се могу нрихва- 
тнти точке пагодбе, ал да се до лзбора нс може 
мвјеаати влада.

Зловољап п снуждеп. кано ocjchajyhu, да 
се овај ударац њему памЈев.ујс, дошао је сам 
гроФ Лоњај хрватоким пародњацима пзвјеститп, 
да се ilcxob мсђусобпи рад нсприма, да се с 
11>нм разгтаје у пријатељству и да можс други 
иут IIоБи за рукои, шго пије пошло сада.

Пије ли могао гроФ Лоњај, ако јо одпрто 
мислпо п радно, у овом послу развити nehy е- 
нергнју, пије лв в оп у потаји гојио паду, ‘да Ј 
he будуБи нзбори створити Мађарима иовољпнјн 
сабор и доннјети небригу за ревизију нагодбе, 
ми о том иисмо врстпи прапедап суд изреБи.

Наши су пародн.ацн изпуиилп своју патрп- 
јотичну дужност, када су пружилп руку па 
скрајиом понустљивости изведивм споразумак, 
како би овој зсмљи повратили потребпту сло- 
б)ду кретан.а u нотребите увјете устав.&ена 
стаи.а, добрс u снужнв управе, папредка школ- 
ства и o6hc мирпа и сталпа разиитка. Наши 
пародно-уставници учинили су своју себичпу 
дужност, када су за својс одра;ање вркали де- 
аковски клуб, лека псдозволи споразумка.

Деаковски клуб, изпупио је своју мађарску 
дужпост, што је иадају!| се no ooeha«aii.y грооа 
Лад. HejaheBiiha повод.гшм за Мађаре избором, 
иа гроФа Лон.аја upecujy чпино.

1’роФ Лон.ај nan} иио јс своју дужпост пар- 1 
ламснтарнога мннистра, што'се је нокорпо од- 
луки своје саборске Behune.

Сада само још остајс хрватски парод, поји 
исто тако свију дужност испуиити има, ако хо- 
ће, да can себе, да свој живот, да сиој иметак, 
своју слободу, своје поштсње одржи и спаси.

Његовн противпици гоје богумрску паду, 
да he on код буду!»их избора бити страшпа бсз- 
примјерна кукавнца, те избрати својом вољом и 
властитим гласом такве неврнједие заступшпсе, 
којп би за своју корист њега и његово добро 
издалп.

Та богумрска пада nehc св извувити, јер 
сс пзпупити песмије н неможе.

Д 0  II и  с  и.
ЕРЦЕГ-НОВИ, 26. Јапуара. — Има Beh 

нсколико времепа да се нпко из ове ополине 
нејавља „Црпогорцу," те би се могло помислн- 
ти да смо заборавили на њсга, или да се иема 
шта јављати, или да смо палп у очајан.с видећи 
шта се радп са бједппм паншм пародом евуда

каквог другог uuha окуспо пије, а тако је био 
пријатап п весео, да је све у кући оживио и у 
њеко пово задовољство обувао, — ми спо се 
свп с њим, само веселили и радовалп.

Све до пошледњег даиа, љеговог у Kyhn 
бављења, ппко ппјс зпао од куда је, ко је, н 
штаје? а сви смо га звали ,приљ тана “

Ово је име ои сам себи nafyenyo, припо- 
вјодајут11и како га у љеговом вилајсту сви тако 
30 ву.

Нпсмо зпалп ког јс познва, ил заиата, 
тај човек, јер кад бп се деоиле ту гајде, он би 
зграбпо, пак би у н.има свнрао, као пајодабра- 
пији свирац ; у тамбуру, ударао је као пајбољи 
тамбураш, говорио је све иародпе језпке врло 
добро, сашио би ма какву музику и жсиску ха- 
љвпу, закргш чизму u ципелу, сад опет иапре- 
чац спјева пјссму, исдс.вс п пачипи ла дјецу ли- 
јепа кола, — и зпао је пс само сваку мајсто- 
рпју око заната, веК тако се исто разумјева у 
вртовима II иа љнви, a no љекп пута написао је 
сиромашпим људима молбе и тражбе, из којпх 
сам се увјерпо, — јер то јс п мој запат био, — 
да се и у судскпм стварима врло добро разу- 
мјевао.

Свакп час је наваљпвао да одлави, rOBopehu: 
како пије рад ппком па терету бити, ја сам га 
искрено увјеравао, да пи пе само иа досадп 
пије, всћ тако прпјатан и од неозвазане користи 
за кућу, да би га најрадосппје цпјелог жпвота 
ири мепи задржао.

Наиошледав рече ми: /7Сад јс иова храна

па cue страпе. Јср аио бацимо иоглсд по зом- 
л.ама Лусгро-Угарске царсвипе у којима иаш 
парод живи, вндитц heuo да је свуда зло u па- 
опаио. У нашој дпчпој Бојиодиш:, Маџари гопе 
с-рпски народ и pamhepyjv га бајопстима no у- 
лицама Нсвосадским. У крвавој војипчкој Гра- 
пици мало су Маџирипа one густе шу.ме, па- 
топљепс српско.м крви, пего xohe јадпом Србппу 
да згулс и кол;у са ле1>а, u то све под видом 
братева и радп благостања пародљсг. У Хрвац- 
кој нсслуша се пародп.е, него Маџари позпвају 
пеколико великаша u шљипа праве уговоре и 
догопорс, како ће јадап парод што uehna стс- 
гпути. У Далиацији Блада се игра с пародом 
„послапива." —

ГГа кад је овако у Лустро-Угарској, тобиж 
upociijcheHoj држапп, опда што ћсш да буде у 
Турској? али даљс nehy да позлеђујси pane 
пашсг бједиог парода, иего Ly прсћн на Боку. 
Да видимо шта се no Боки ради ? Овђе мн се 
иа njiiiosi лјесту истиче пред очима иптаље : 
шта раде иашн послапици у Бсчу? на ово од- 
говорити тешко би бпло, зато одговор оставл.ам 
њи.ча, јер оии he зпатп пајбол.е какву ролу у 
Бсчу пграју, те 1»е својим бирачима свој рад из- 
иијетп па видпк. —

11а друго.м лјссту одма долази пптаље: 
шта бп од толикијех обећапијех од Бладе шко- 
ла ? и па ово одговорити пе би зпао, алп liy 
да пагађам. Блада је {разнисала то опћппама 
Боксшким и јавила још у почстку ирошасте го- 
дппе да he усгановптп школе у епаком селу п 
то она да he дати трисга Фориптп сваком учп- 
тел»у па годииу а иарод пека придода стотииу. 
Овај предлог примплаЈсу сва опа села, која су 
бнла у стању придатп rope речепих сто Фор.; 
a оиа која uujecy била кадра молилп су да би 
Блада то придала. Па при свијема одлукама и 
молбама села остадоше без школа а ђсца без 
учитсха, o6ehaiLa осташе јалова, то јест школе 
осташе па хартији. Истипа па Кривошијама са- 
градила је Влада стап за школу и учите.ва, алп 
у ‘н,ему стапују војиицп, тс сс ош; вјешбају 
оружју лјесто iiito би ђеца иеру! Дакле као 
што се види, школе н учигељи гу су, парод је 
задовољан иа доста. Лли јест! мислп пеко да 
народ пе видн куд се смјера, али сс л>уто вара, 
јер парод само мучи, па гледа шта сс ради а 
кад до1;е вријеме ирогопороти he on коју. Из 
свега изгледа, као да јс влада хтјела замазати 
пароду Бокешком очи, пошље опнјех догађаја, 
те му o6cha школе, путове и оетала поболшаља, 
а сад лјссто школа и путова одређепо јс у 
Бсчу 200.000 Фиор. да сс зидају iiyhc и бол- 
пица војничке н то за Котор сто хи.вада Фор., 
за Будву осалдесет а Ерцег-Нопи двадесет. Гс- 
hu he Koroh, бол.е и то пего ппшта, бар he сс 
повац потрошити у Бокп и доби11е парод коју 
пару да платп порез, да нсмора мз страног 
свнјета допосити да раии своју породпцу п пла- 
ha иамете. Заго и ја кажем да је бол>е, али 
мала је ту корпст, јер парод остајс без школа 
а новац he се потроишти у залудпс зграде, те 
he парод опет иоратм iihn no nopy u кроју да 
тече кору хљсба да прерапи себе и породицу.

приспјела, и ја морам iihn у спој завичај да се 
побрипем како hy ул.птак сабратн."

Једва узмем ссбн слободу п замолнм га, да 
мн сс каже: ко је, шта јс и од куд је ?

На ово ми оп одгбвори: „Другом то пебл 
учнппо, ал BUAehn, да ви мене од толиког вре- 
мспа у вашем дому трппсте, u сматраете ме као 
вашег пајбољег ирнјатеља, — вама iiy приповје- 
дити цијело моје „житије" јер ви ћсте умјетп 
расудити п увпдити, с каквом је горком судбом 
пијапство свопчано, да је у стаљу пајиоштснијег 
н пајбезазлепцјег човјека упропасти.^ — Иак 
иостојапо у веселом расположењу, а пепрестапо
шале11и се, почие као што шљсди приповједати.

*  ^, *
Частпо пп je име Атанасије Bopitanuh. До- 

! шао сам па свијет послије рођеља Хрпстовог иа 
1S1G годипа, II то баш у опо доба, кад еу с&и 
људи у Јевропи, Азпји, Африди, Америдп н чак 
у Аустралпји исчекивалв, да lie суд Божп иа- 
ctviiutu, u да he овај убави свијет пропасти.

Ја то нијссам запамтио. ал сам од други 
људп чуо, да је за исту годппу њева будала 
паписао калеедар, н ту озпачио : каво he свијет 
16. Јупа сурдумисати се.

За то су тај даи сви људи певсссли бпли, 
плакалп су, молили се Богу, п пепрепидио од 
бриге и страха блли су као запешепп.

Уираво ни дапас ие могу да поњам, зашто 
сам ја баш тај дап морао па свијет Aohu, и то 
баш у сслу Дероњц, у Бачвој родпти се, н за 
што сам сс смијао?! (Наставићс се)



Да јс сре liC, као што је ппјс, Бокезу пе би ' 
требоволо излазпти пзгап споје постојбппс, него 
би имао рада н живјсња код своје Kyhe будући 
да јс природа тако богато обдарила Боку у 
свакои поглоду, да јој мора u Талија завпдитв, 
ади залуду и Боспа је богата земља, иа бош- 
н.ак жели copy хљеба.

Сад да вам јавлм коју из ијсста: Овпјех 
дапа било је ов!;е једпо одјел-сис ратппх ау- 
страјсвнх бр >дова, ме^у којимл велнка иова о- 
влопјпча Виг, спи су прско јуче лзашлп да кр- 
стпрс но ciiu.eu нору, али иезна ншсо зашто, то 
је тајиа. Onl̂ e ии је иала у око једпа те јо 
позиам разтомачити, join о трагу три годпнс 
лздапа пародба, од Високс Владс на спс ау- 
страјско тргоиачво Сродопл.е, да сгаси иора у 
иапрпјсд иослтн застаиу Аустро-иа^арску, ко јс 
ис мстпо inanilio глобе хил.аду Фориитм. Ову 
народбу миоги пспушиие а рпјечаии једва и ди- 
чокашс, то сс дапас впјс аастава Аустро-Угар- 
ска на трговачким бродовииа готово цпјолс Дал- 
мадије. Једипи, који се одуиријешо овој паредии, 
то су боасшкн каиетаии, опи јс no mhcnie мет- 
нути иа својс бродовс, roBopohu петрсба пам 
окрпжсла застава, тс сс данас разликује бокошки 
брод од другог Аустријског no застапп, ов!>р 
ирилцчн oua nnpeica: „јсдпа зеил.а а два госпо- 
дара, јодпа pnja дса харпча длј(*!“ Даклс оио ј 
јс што немогу разумјетп : како се могда издагп ; 
ларедба да трговачпи бродови морају иопггп ; 
„окрил*спу“ заставу а ратпи не? Илн зар xohe 1 
Њемац дч тимс замаже очп Маџару, на да му I 
рече: с гле, како си ги грећап, твоја се за- ј 
става вијс ио цијслом сииј«ту. Што се пак тичс 
пас Бокеза, мислим да је свс једпо, то по вра- 
ту, то по ЈПИЈИ.

Join да наи јаппм да јс о трагу ноколнко 
дапа пзабрапо пово ирсставтнитво овс опКипе; 
за пачелпнка изабрап jo r. Хуро Hojiionuh, a 
присједпици су: гг. Mnl«o 1’ycoBiili, Шпнро Гој- 
kobdIi, Даппло ПилиК, Сташсо Шимрак, Глиго 
1Тетровн1| и Мато Xyiuh, cdu су познатп родо- 
љубп, те со уздамо да he се заузети за добро 
пародње. У псто доба изабран је за тајппиа 
Јово НакиКенови!!.

Напомспути би ов!;0 било да су Повљапп 
намвсшлп подићп стару цркву у граду, задуж- 
бипу српскпјех краљсва, коју су Турцп разру- 
шили још прп заузпман.у ове варошп.

(Л. II.) КАРАОВАЦ, 15. Јануара. — lie 
iiory, да јавпо псизпсссм ерамоту њекијех не- 
сретпика, која пм наде па ерамотнп образ јед- 
иијем догађајсл у овоме граду. Два трп дапа 
послије no цпје ioj Јевропп иозпатога позаконп- 
тога распуста хрватскога сабора, освавуше ов!)С 
cue ћирилицом напзсано „Фпрме" блатом зама- 
запе. Колико јс овај каљавп посао ио себи 
„ннштарија", uriau га пе можемо иеиарио пре- 
}|утатв, и морамо се запптати: ио је то учпнпо? 
u шта је с тијем хтјео да постигис?

Колико овај родол.убпви град позпајомо, иа 
ако прем још по њсшто овђе заосталог јсзујпт- 
ства пмаде, који сс код спјеспијег грађанства 
губч, то ппак псможемо ову сумњу па овдаиш.у 
публику бацити, иего морамо пету са иоузда- 
jlcm преппјети па клику ма^аронске страпкс, 
која пакањује оваквпјем недјелша овдашње Ср- 
бе озлоједитп, да би се исти од народнс страике 
оддијспили предстојсћпјем нзборима. Тано бар 
>шоги код пас тумаче оио иеваљалство. Но ако 
је збпља тако, опда су ес те кукавпде л.уто 
преварпле.

Јесте да Србип љубп и поштујс своју hn- 
рплпду u њу he увпјек брапити као што јо опо 
и Мплети!! годпиу дапа одлежао за њу у Ваду. 
Алп нпјесу погодилп опи песретиицв, да онијсм 
гаднијом иачииом изазову Србе против своје 
poljcuo 6pahe, којп се латинидом служс, и то 
дапас да изазоиу. кад јсдна u иста борба обо- 
јима npercioju, н кад у пстој борбп једнима 
без другијех побједе пемп. Међусобпо трвеље 
пас је свс свупо сгало до дапае и та штета 
паучила пас је, да се братеви л»убимо п да за- 
једвички радимо, а да се оставимо бесплодвога 
и штетиога трења. II 6paha Хрватп овако дапас 
мисле, и за то се нсбојимо, да he п какве вје- 
штпје н Behe замке ту слогу нату порушптп, a 
камолп ове сокачке лакрдије, које Срби презпру 
равнодушно, и ако им се па еветпњу блатом 
бада, јер зпаду, да опо погапство ппје од л>удп, 
јер л>уди ШЈЈесу пп кадрп опако што учиипти, 
пего нељуди, каквпјсх се само у стану мађа- 
ронском Hatn може.

Оволико пека се само зпа, шта је псва- 
љаљетпо у стању учппитп а ми очекујемо од
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namcia грађадстса, да he i:pe;.pen: оло наштап- 
це, а са својом правом браћоа да 1*с ее ллбити 
и с iLinia заједпо извојевати пароду слободу п 
бол,у 6v,;yhnocT постојапо 6panehu и састу плју Ln 
ирава и достојапство аегово.

"ZTzZ О- ■ -

р а  з л  и  ч и о с т  и.;
(Жепспи рат.) У с.г*бодпој Амерпдп бије 

, се љути бојаз. У том бзју пспша, да сс пијс 
; пи каип крви пролило, алп тпм впше црпилп. 
I Тај бојак тпм јс заиимл.-ивпЈп, што га aicnc бију 
I ме1 јУ собом. Амгрикапке тсжс за тпл, да стеку 
\ у државн сва права, која уживају п уушкардп,
; а особпто борс сс п за то, да пзј се да право 

па пзбор, т. ј. one neLe сало да им јс слободпо 
I бпрати, псго xoIjC, да иогу бити и изабраие. 

Аао пм борба уроди добрпм илодом, може се 
лг.ко догоднтп, да he join п каква Америкапка 
сјести иа прсдсједилчку столппу ејсверпс амс- 
риканеке ропублпкс.

(11 е што из с т а т и с т и к е . )  Услед иода- 
тлт;п чувеиог Брахслв-ја пде на 100 смновника 
у Русијп 25 коња, у Данској 23, у сев. Немач- 
кој Ј2, у Швсдској п Норвешкој 10, у Аустро- 
Угарској 10, у Ирусвој 9, у Еиглеској S, у 
Француској 8, у Иидерлапдијп 7, у јужној Ис- 
м.ччкој п у Белгпјској G, у Швајцарској 4, у 
Шпан.олекој и Нталији 2 коња, и т. д.

У поједипим крупоивнама Аустро-У гарске 
броји се : У Галпцпјп G12.222. a ua 1 квадрат- 
пу ипљу 449 кон.а, у Угарској 1,5G9.S23. a па 
1 квадратну м. 421, у Хрв. u Слав. 130.35S, a 
ua 1 кв. м. 3S9, у Крајшш 207.451, a па 1 кв. 
м. 356, у Моравској 130.486 а на 1 кв. м. 33S, 
у Шлеској 26.259, a иа 1 кр. и. 295, у дол- 
њој Аустрији S5.602, a ua 1 ки. м. 246, у гор- 
љој Аустрији 48. 739, a ua 1 кв. м. 234. у Ер- 
дол.у 207.421, a na 1 кс. м. 196, у Буковпгш 
33.915, a па 1 кв. м. 187, у Штајсрској 62.290, 
a na 1 кв. х. 160, у Корушвој 23.7S7, а иа 1 
кв. м. 132, у Крањској 30. 753, a ua 1 кв. м. 
120, и Салдбуршкој 12. S30, а на 1 кв. м. 104, 
у Далмадпјп 22. 006, a na 1 кв. м. 99, у Пс- 
трији 9.547, a па 1 кв. м. 70, у Тиролко«ј 
17. 866, a ua 1 кв. м. 35, у земљама под кру- 
пом св. Сгевапа 2,095.055, а иа.1 кв. м. 358, 
у цислитавским земљама, 1,264.821, a па 1 кв. 
if. 238. Свега 3,380,876, a ua 1 ев. м. 300 коња,

Даље пма у Аустро-Угарској 63.415 мага- 
рада, а сразмјерио пајвпшс у Далмадпји, иаиме 
17.758. У Истрпји u Тиролској има ио 2000. a 
у Далмадији ирско 6000 мазага.

(Како је Су вар ов а в а п з и р а о , )  upu- 
поведа словепсва Зора овако: Прнје лочстка 
Фрапцезких ратова у Италијп, где си је геперел 
рус. Суваров стекао иеумрлпх заслуга, предло- 
же дариди Катарппп II., да се имају пскп ге- 
иерали и частпици поставити у стање „тшвали- 
да“ то јест у пепзију, а међу њима бпјаше п 

; Суваров. Чим то Суваров зачује. оде у Петро- 
град II прпјави се за ауднепдпју, коју је одмах 

ј и добио. Ступившпу дворану пред царцду, прође 
го]>е и доле no дворапн те се паслонп о споју 
сабљу с пригњепом главом. Царида зпаЈуБи до- 
бро мапиере свога гепсрала, прими га за руку, 
кап да би га хтела изравлатп. У тај час скочн 
Суваров повисоко те узкливпе: „Тко he што 
проти меии, кад ме свијетла царпца главом подп- 
;ке?!“ To се даридп тако долало, да је Сува- 
рова лозвала ua пополдашп.у свсчаност у дар- 
скп прт, где је Суваров no рибљаку у лађлди 
дариду возао. Припловпв в обали, скочи Сува- 

, ров с ла!)е преко nap корака иа обалу тако, да 
се дарида престраишла и ловпкала ; да juu лрс- 
милогшво нзволп опростити, хтедох само показа- 
ти, да „шшалпд na uauupy" може још јако до- 
бро скакати. -  Још пстога дапа ступп Суваров 
олет у актипну службу, те је, како је нозпато, 
дичио прославпо себс и своју дприлу’.

II 0  Б О С Т II.
— Из Сара ј е ва  јављају, да јс таио от- 

крлвепа велпка завјера од самијех Турака. Уз- 
рок завјере паводн се то, тто влада xohe да 
одузме дрквепа добра. Мпогп су затворепи.

Г урска  влада забрагшла је пзвоз хра- 
пе из Бос.ие и Хсрдеговппе, јер се бојп глади.

— Огулииска  регимепска комапда па- 
редпла јс истрагу због вслепздајства протнв 
Tpvjuha,  ̂једнога од вођа раковачкога устапка.

— Ту скоро умро јс главпи италијап скп 
■ родољуб Чввишши, уредпик једпијех повппа.

On је б::о пукп епромах. II сада се за пзобра- 
жен.е сина његова кунс у цпјелој Игалијм цри. 
лозл. II нрускп врал. ириложпо је иа то 1000 
лпра. На 5ШО10 шта у страпоио свпјсту, па и 
па ово могли би сс иашл богаташи угледати.

— ГроФ Ш a ii б о р , који је рад да пе-
стапс реиублпке, па да сс иоппе на прпјесто 
ФрапцЈ’еки, пздг. (> - проглас па иаро^ у
којем 3iy златгг >р,\а oGchana. 1ако обачпо
радс опп, дов .сједиу па пријесто.

— Ill u a ib о л с a а скупштпиа је распуш- 
теиа. Рсиубликапцн се живо спремају, да добв>« 
Behuny. У Шиањолској јо тешко то, а ираведп* 
би бпло, јор мала ];еиуб шкаиска страика шиа- 
п.олека доисга заслужује свако нризвање, што 
се тиче љсзипе чврстоће, слогс и одважпоств.

— Прошле годипе било је у Р у с в ј ц  на 
жељсзкпцама у свпјема necpehniijen случајевиуа 
239 мртвмјех u 373 рањеипјех.

— У Букарешту је био иеобично јаки зем- 
љотрес, који је 45 секуида трајао.

— Д а л м а т u п с к‘и п а м ј е с т н в к  Родић бо- 
равс у Бечу и шшс иута разговарао је с поје~ 
дiniнп шшисгриуа. Ласер да је тражио од њега 
иотанка n3Bjeinha о политичвом стању у Далма- 
цији, a Po.iuh да се увјсрлшз иријател,скога су- 
срета шшистара, да га nehe иокрепути пз Дал- 
мације. To би могло посвједочнти и имеповање 
досадшвега иривременога равлатеља хрватскога 
препарапдиума у Арбапасима, за деФипитивнога 
равпател>а псгога завода. Po/inh препорочио је 
инстарству најтоплије далматпоску жољезпицу, ра- 
ди матерпалпога пепр«дка и развитка тако сил- 
по заисчај)епе до сада зсм.бс, и да су му учи- 
иили пајбоља ooehan>a. Обећаје се увјек, али се 
жалибожс шисад пелзвршује што ce o6ehaje.

— Бојии^мшшстар портпи иоднио је, тук- 
бу штампарекој властп у Царпграду противу 
„Девапта Хералда*, шго се овај лист усудпо 
предати јавпостл устуие, које турски војниди 
усред престолпицс чиие. Али уредпик реченог 
листа имје се дао заилаишти: он је позвао об- 
huncTBo да јави све, што зиа о овим неђелима 
солдатеске. Сада се чптави ступдп ових повниа 
иупе таквпм пзијештајима, којп се осштпају па 
Фактпма, п уредпив he иорати пајмити амахале, 
да му попесу све доказе, којв је скупио да их 
суду преда: толнке је доказе добавио! И ту 
још ч. Есад-паша смије тужети се ,па пепра> 
вичпост јавппх органа штампе? “

СЛЛВЕНСКИМ ПРИЈЛТЕЉИМЛ.
КЈВИЖЕВПИ ОГЛАС.
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зовс се пов часопис који јс од пове годнво 
почео излазпти у Нрагу ва руском и чешком 
језнку. Излазп два иут мјееечио у свезкама око 
5 велнки штампапи табака (120 годшиње) н 
кошта за П,рпу Гору, као и за Аустрију го- 
дншље 6 Фор., погодпипБс 3 Фор., трпмјесечно 
1 ФОр. 70 иов. за оба (руско-ческо) кздање.

У садатњс доба о потреби u важвости 
листа којл he свс обштеславенске иптересе по- 
једпако заступатп, иислимо да је пзлнгпво го- 
ворптп, а „Славепски свет“ допосп}1е пзветтаје 
у сваком поглсду о п а р о д п о м  о б р а з о в а њу ,  
п о л п т к д и  п п а р о д н о ј  п р п в р е д в  свиј у  
С л а в е п а  и о д ј с д п а к о .

Л ношто Iicmo допоспти што подпувију 
с ла в е п с к у б п о г р а ф и ј у , то се обраћамо 
свима српсшш сппсатсљима с молбом: да бн 
пам пззолилп послати по ' ј едпп п р п м ј е р а в  
оД свлјех из д а ља ,  јср ho с тим пе само при- 
помоКи да јсдпа обшта ствар савршепија нзађе, 
no KopucTiihe и ссби потто he се за њихово 
пздг.и.с зпати no целом Славепству.

Први свезак пашег часописа садржзва! 
Реч чптподпма. — Михајлу IleTpoBiii.y Иогођину. 
— Изравпање с Хрватском. — Русија и Србија 
(доп. пз Биограда). — Славепски уипверситет у 
Аустрвји. — Дубровачка драма. — Народпн о- 
бичаји у Славепа. — Рускп памФлет о Хусу н 
Чеспма за његово добп. — Узрок крвпипе код 
Срба. — Пародио позоршпте у Загребу (допис).

„Kde domow inuju чсско пародпа хпмна у 
Руспјп (доп. вз Москве). — Ческо друштво 
за експорт п импорт робе у Прагу. — Сввло- 
дјелство у елавенским покрајцнама. — Писма 
уредппку. — Преглед.

Пррдплата се шаље управо па Админв* 
страдију „СлаЕапског мјра •— SIo>Tansky svet- 
v Prazo. Vaclavske ua mesli n.ro 63.

Властпик J. СУНДЕЧИЋ.


